

Освященіе храма въ честь св. мучениць Вѣры, Надежды и Любви, съ матеріею ихъ Софіею при Епархіальномъ женскомъ Училищѣ.

17 сентября освятилъ Преосвященнѣйшій Евгеній, Епископъ Астраханскій, по церковному чинопостѣдованію, бывшему отъ Архіерея, церковь въ новопостроенномъ зданіи Епархіальнаго женскаго Училища, при чемъ послѣдовало и освященіе антиминсовъ въ запасъ для церквей.

Присутствуя въ семь храмъ на богослуженіи вечернемъ 16 числа, наканунѣ освященія, я невольно перенесся мыслію на недавнее прошедшее сего училища, а также на время воспитанія отцевъ и матерей нынѣшнихъ ученицъ Астраханскаго Епархіальнаго женскаго Училища, — и у меня не одна слеза исторглась изъ глазъ. Когда предъ чтеніемъ Евангелія на всенощномъ бдѣніи пѣли прокиментъ: „дивенъ Богъ во святыхъ своихъ, Богъ израилевъ“, — я едва удержался, что бы не сказать сквозь слезы умиленія въ слухъ: дивенъ еси, Господи, и нынѣ въ мудрыхъ и попечительныхъ, Тобою поставленныхъ правителяхъ, имъ же вручилъ воспитаніе юнаго поколѣнія нашего отечества. Да! Астраханское Училище *достоинъ духовнаго званія*, какъ значится на вывѣсткѣ, учиненной на домъ, гдѣ въ началѣ помѣщалось училище съ церковію, малымъ чѣмъ отличалось отъ древней *бурсы*, а нѣкоторыя бурсы и превосходили своимъ устройствомъ помѣщеніе, бывшее помѣщеніе Астраханскаго женскаго духовнаго Училища. Нужно видѣть прежнее помѣщеніе Училища и особенно церкви во имя Св. Ольги и нынѣшнее, чтобы понять неизобразимую перомъ разницу. Да, что было и что теперь?! Не напрасно одинъ изъ сельскихъ священниковъ Астраханской епархіи, осматривая, вѣлѣдствіе возложенной на него Съѣздомъ духовенства обязанности, еще до освященія церкви, когда не все было окончено, училищное зданіе и флигель, гдѣ устроена баня, прачѣйная и другія хозяйственныя помѣщенія, пролилъ слезы умиленія или удивленія, припоминая ту обстановку, при какой онъ самъ въ недалекомъ прошедшемъ учился и училъ другихъ въ духовномъ училищѣ. Да, невольно приходится сказать: счастливы дѣти

Астраханскаго Епархіальнаго женскаго Училища. Дай имъ Богъ оправдать возлагаемое на нихъ упованіе.

Богослуженіе Архіерейское всегда возбуждаетъ благоговѣніе. Но служеніе Архіерея при пѣніи малолѣтнихъ дѣвиць возбуждаетъ какое-то особое чувство умиленія и вызываетъ слезы, каковы и видны были на многихъ изъ присутствовавшихъ въ храмѣ. Храмъ освященъ въ честь св. мучениць Вѣры, Надежды и Любви съ матерію ихъ св. Софіею. Мысль посвятить храмъ въ училищѣ дѣвиць симъ святымъ многое говоритъ о высотѣ мысли устроившаго сей храмъ. Дай Богъ чтобы молитва, воспѣваемая дѣвицами въ тропарѣ, нарочно составленномъ освятившимъ храмъ, была услышана. Всѣ иконы въ иконостасѣ (на правой сторонѣ—мѣстная—Спаситель, благословляющій дѣтей, храмовая и св. равноапостоловъ Константина и Елены, на лѣвую—мѣстная Введеніе Пресвятой Богоматери дѣвицы юной во храмъ, Муромосицъ и Владиміра съ благовѣрною Ольгою) показываютъ глубокій смыслъ въ указавшемъ поставить таковыя именно иконы. Да возбуждаютъ же сіи иконы должное въ сердцахъ юныхъ питомиць благоговѣніе и спасительное подражаніе!

Богослуженіе вечернее совершалъ благоговѣйшій кафедральный протоіерей о. Гавріиль Пальмовъ. На литію и величаніе изволилъ выходить Владыка Евгеній съ двумя архимандритами и членами училищнаго совѣта. Владыка помазывалъ освященнымъ елеемъ всѣхъ присутствовавшихъ во храмѣ и всѣхъ училищныхъ дѣвиць. Пѣніе на двухъ клиросахъ всею ночью и литургіи выполнено дѣвицами очень и очень хорошо, благодаря обученію дѣвиць опытнымъ учителемъ церковнаго пѣнія, регентомъ архіерейскаго хора г. Чаптыковымъ. Не многимъ приходилось въ жизни и придется быть свидѣтелями, какъ малыя дѣвицы поютъ Святыи Воже при осѣненіи, бываемомъ отъ Архіерея.—Вмѣсто причастна на литургіи кафедральный протоіерей, бывший председателемъ училищнаго совѣта, сказалъ слово, въ которомъ вразумительно для дѣтей доказалъ, что всѣ человѣческія науки полезны въ жизни и спасительны только при томъ условіи, если раскрываемыя ими истины будутъ освѣщены свѣтомъ религіи, и если всякое ученіе, особенно въ семъ училищѣ, будетъ соиздаваться на ученіи церкви:

въ противномъ случаѣ все будетъ трудиться учитель и не во благо себѣ послушаютъ его и ученицы.

Послѣ литургіи и молебна приглашенные поѣдители осматривали, при водительствѣ Владыки, вновь устроенныя помѣщенія для Училища, и все выражали удивленіе — откуда сіе быть. Многіе изъ поѣдителей высказывали, что помѣщенія превосходятъ таковыя помѣщенія во многихъ женскихъ заведеніяхъ, въ каковыхъ случилось имъ быть. Сумму расходовъ поѣдители оцѣнивали въ 200 тысячъ, а когда услышали отъ Владыки, что все расходы по устройству не достигаютъ и 70,000, то отъ удивленія ахнули.

Обѣденный столъ, послѣ вечерни, совершенной въ новоосвященномъ храмѣ, приготовленъ былъ въ новоустроенной для ученицъ столовой на 130 персонъ. Въ числѣ почетныхъ поѣдителей были супруга начальника губерніи, военныя, гражданскія и городскія власти, начальствующія и частныя лица и 30 воспитанницъ.

За обѣдомъ провозглашены были тосты: за здравіе Государя Императора и всего Царствующаго Дома, на каковой тостъ послѣдовало восторженное ура и гимнь „Боже Царя Храни“, пропѣтый всеми присутствовавшими вмѣстѣ съ воспитанницами; за Св. Синодъ и за Преосвященнаго Евгенія, при чемъ о. Ректоромъ Семинаріи сказана была рѣчь слѣд. содержанія:

„По поводу провозглашеннаго тоста за здоровье Его Преосвященства и вообще по случаю торжества настоящаго дня позволю себѣ сказать нѣсколько словъ. Зданіе этого заведенія по своей грандіозности и изяществу составляетъ едва-ли не самое лучшее зданіе въ г. Астрахани: устроенная въ немъ церковь производитъ весьма пріятное впечатлѣніе и вполне удовлетворяетъ цѣли — возбужденія въ присутствующихъ религіознаго чувства и потребностей молитвы. Все въ совокупности помѣщенія новоустроеннаго зданія свидѣтельствуетъ о томъ, что руководители построекъ были люди дѣловые, понимающіе и строительное зодчество, и живопись, и искусство изящнаго вообще.

Намъ вѣдѣно, что главный зодчій Вы, Ваше Преосвященство, заботящійся объ этомъ заведеніи какъ будто-бы о

своемъ родномъ дѣтищѣ. Не проходить, кажется, ни одного дня, чтобы Ваше Преосвященство не посѣтили этого заведенія, тщательно вникая, въ видахъ его благоустройства, во все даже мелочи. Что касается иконостаса церкви, то устройство его всецѣло принадлежитъ Вамъ, не только Вашимъ трудамъ и заботамъ, но и собственному Вашему капиталу. Вообще новоустроенное зданіе по справедливости должно войти въ число другихъ памятниковъ неуспѣшной дѣятельности Вашего Преосвященства на пользу Астраханской епархіи. Я имѣю основаніе сказать даже болѣе. Благодаря неутомимой энергіи и трудамъ Вашего Преосвященства, малочисленная Астраханская епархіа по нѣкоторымъ учрежденіямъ превзошла многія большія епархіи, которыя богаче ея и матеріальными средствами и интеллектуальными силами.

Нужно-ли говорить о томъ, что попеченіе о женскихъ духовныхъ училищахъ теперь особенно благовременно. Начавшіяся въ нынѣшнее царствованіе реформы въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ приводятся къ концу; на долю дѣвицъ, получившихъ образованіе въ Епархіальныхъ женскихъ Училищахъ Правительствомъ указано видную дѣятельность. Въ § 12 Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ говорится, что мѣста учителей и учительницъ въ церковно-приходскихъ школахъ преимущественно замѣщаются окончившими курсъ въ мужскихъ и женскихъ духовныхъ заведеніяхъ. Вотъ та благотворная дѣятельность, для которой не слѣдуетъ жалѣть ни матеріальныхъ средствъ, ни трудовъ, потому что деньги и труды сторицею вознаграждаются тою многоцѣнною прибылью, какая получится отъ просвѣтительной миссіи среди нашего народа. Русскій народъ сильно нуждается въ религіозно-нравственномъ просвѣщеніи въ духѣ православной церкви,—и такимъ образомъ воспитанницамъ этого заведенія открывается обширное поле проявить всю силу и все величіе того образованія, какое они получаютъ здѣсь, въ этомъ училищѣ. Онѣ будутъ надежными помощницами своихъ отцевъ,—пастырей церкви, дадутъ насущный духовный хлѣбъ нашему народу,—и тѣмъ сослужатъ великую пользу отечеству и церкви.

И такъ, да будетъ Вамъ многоя лѣта, благопопечительный нашъ Архипастырь, устроившій это величественное зданіе, — этотъ священный храмъ вѣры и науки. Многоя лѣта сотруди- камъ Вашимъ и всему Астраханскому духовенству, изыскавшему матеріальныя средства на созданіе этого учебно-воспитательнаго заведенія“.

Въ отвѣтъ на рѣчь о. Ректора Преосвященнымъ сказана была рѣчь, въ которой, въ дополненіе высказаннаго о. Ректоромъ взгля- да на задачу образованія въ Епархіальныхъ женскихъ Училищахъ. Преосвященный выражалъ желаніе, чтобы женскія духовныя учили- ща прежде всего приготавливали воспитанницъ для семьи, чтобы онѣ были непрофессіональными учительницами чужихъ дѣтей, а хорошими матерями — христіанками, умѣли бы научить всему доброму и поле- зному своихъ дѣтей. Послѣ рѣчи Преосвященнаго провозглашены были тосты за здоровье сотрудниковъ его въ устроеніи училищнаго зданія и церкви, въ числѣ коихъ особенно по достоинству заслу- жила искренняго благопожеланія о. протоіерей К. П — скій, который съ любовію къ дѣлу и пониманіемъ дѣла много и съ поль- зою потрудился. Гостепріимный хозяинъ провозгласилъ тостъ и за почетныхъ членовъ городскаго Астраханскаго Общества, всег- да съ готовностію откликающагося на зовъ своего Архипастыря къ участию въ благихъ дѣлахъ церкви. — Обѣдъ прошелъ весьма оживленно и окончился въ 8 часу по полудни, при благопожеланіяхъ отъ посѣтителей процвѣтанія разсаднику духовнаго просвѣщенія.

Хочется вѣрить, что родители воспитанницъ, услышавши объ окончаніи постройки училищнаго зданія и освященіи хра- ма, когда будетъ произноситься въ церквахъ эктенія “ помолим- ся о Преосвященнѣйшемъ нашемъ Епископѣ Евгеніѣ, „изъ глу- бины души отвѣтять съ любовію: „Господи помилуй“! А дѣти ихъ, бывшія свидѣтелями торжества, Архипастырскою любовію устроеннаго для нихъ, и помѣстившіяся въ прекрасныхъ и удобныхъ покояхъ, добавятъ: и сохрани Его на многоя лѣта для нашего блага.

Тропарь гл. 4.

Отроковицы святыя: Вѣра, Надежда и Любовь, матерію своею праведною Софією наставленныя, Христа взяли сердцемъ

возлюбилъ есте; сего ради безстрашно предъ мучителемъ упование исповдавши; страданія и смерть мужественно претерпѣли есте. Тѣмъ же молитѣ Всеблагаго Бога, да утвердитъ и наши сердца въ православной вѣрѣ и во всякой добродѣтели.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

П Р О Д А Ю Т С Я К Н И Г И :

1) **СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ ВЕТХАГО ЗАВѢТА**, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Священника Ѳ. Миткевича. Изданіе 5. 1886 г. Цѣна 20 к., съ пересылкою 25 к.

2) **СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ НОВАГО ЗАВѢТА**, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Его же. Изданіе 4 1886 г. Цѣна 20 коп., съ пересылкою 25 коп.

Выписывающимъ каждой книги свыше 50 экзempl. уст. 10⁰%, при выпискѣ болѣе 100 экзempl. 15⁰%.

Священно-историческіе разсказы въ нихъ изложены языкомъ яснымъ, простымъ и совершенно доступнымъ для пониманія самыхъ малоразвитыхъ дѣтей.

3) **СБОРНИКЪ ДУХОВНЫХЪ СТИХОТВОРЕНІЙ**. Его же. Всѣхъ стихотвореній, выбранныхъ изъ лучшихъ авторовъ, въ Сборникѣ имѣется 193: Раздѣленъ онъ на пять отдѣловъ: Отдѣлъ I: стихотворенія на темы ветхозавѣтныя; Отдѣлъ II: стихотворенія на событія новозавѣтныя; Отдѣлъ III: молитвы и размышленія; Отдѣлъ IV: переложеніе церковныхъ пѣсеней, и Отдѣлъ V: переложеніе псалмовъ.

Цѣна 85 коп., съ пересылкою 1 руб. При требованіи свыше 10 экзempl. уст. 15⁰%, а при выпискѣ свыше 50 экзempl. — 20⁰%.

Адресъ: въ губ. г. Минскѣ, священнику Θεодору Миткевичу.